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Το Άγιον Όρος στην ελληνική ζωγραφική του 
20ου αι.
/ Πεμπτουσία
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Με την είσοδο στον νέο αιώνα μια σειρά γεγονότων πολιτικού και οικονομικού 
χαρακτήρα συμβαίνουν στην Ελλάδα. Η προηγούμενη περίοδος με πρωταγωνιστή 
τον Τρικούπη και το μεγαλεπήβολο σχέδιό του για ανάπτυξη είχε σαν αποτέλεσμα 
την χρεοκοπία του 1893 και την επέμβαση του Διεθνούς Οικονομικού ελέγχου στην 
χώρα. Παράλληλα σειρά λανθασμένων επιλογών στην εξωτερική πολιτική θα 
συνδεθούν με τον Μακεδονικό Αγώνα και την εξέγερση της Κρήτης.[1]
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Ακολουθεί η ανάληψη της πολιτικής εξουσίας από τον Βενιζέλο μετά το κίνημα 
στο Γουδί ( 1909) που θα σημάνει νέες εξελίξεις στο πολιτικό – οικονομικό 
γίγνεσθαι. Στην ήδη αστικοποίηση του πληθυσμού θα προστεθούν οι προσπάθειες 
εκσυγχρονισμού και εκβιομηχάνισης.[2] Η «πρόσω ολοταχώς» ανάπτυξη θα 
προσκρούσει στα ταραγμένα ύδατα της Μικρασιατικής εκστρατείας, την ολέθρια 
έκβασή της καθώς και στην ελλιπή πολιτική μέριμνα για ανάπτυξη.

Η συγκυρία των πολέμων και η στατική εικόνα της βιομηχανίας θα οδηγήσουν 
στην ύφεση την οικονομία.[3] Παράλληλα, η παγκόσμια κρίση του ΄29 θα 
επιδεινώσει την κατάσταση ενώ στον πολιτικό χώρο επικρατεί αστάθεια, συχνές 
εναλλαγές κυβερνήσεων και στρατιωτικά πραξικοπήματα όπου δυνάμεις της 
συντήρησης μάχονται με τις προοδευτικές.

  Σε αυτήν την δύσκολη πραγματικότητα αντανακλάται η καλλιτεχνική δημιουργία 
μια και οι καλλιτέχνες από τους πρώτους αντιλαμβάνονται και εκφράζουν την 
κάθε εποχή. Ωστόσο παρατηρείται καλλιτεχνική «έκρηξη» η οποία βασίζεται στις 
άνευ προηγουμένου πολλαπλές αναζητήσεις των δημιουργών που εκτείνονται τόσο 
σε θέματα τεχνοτροπίας όσο και θεματογραφίας.[4]

Την καλλιτεχνική αυλαία του εικοστού ανοίγουν οι φυσιογνωμίες των Νικηφόρου 
Λύτρα, Μπουζιάνη, Γουναρόπουλου, Παπαλουκά, Στέρη και Κόντογλου. Την ίδια 
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εποχή που στην Ευρώπη μεσουρανούν ο φωβισμός και ο εξπρεσιονισμός,  οι 
Έλληνες καλλιτέχνες στρέφονται προς το Παρίσι[5] και καταφέρνουν να 
συμπορευτούν χρονικά για πρώτη φορά με την Δύση. [6]

Την δεύτερη δεκαετία του αιώνα κάνει την εμφάνισή της η Ομάδα Τέχνη με 
νεωτεριστές καλλιτέχνες όπως οι Παρθένης, Βυζάντιος, Τριανταφυλλίδης, 
Κογεβίνας που αναζητούν την «απαγκίστρωση» της τέχνης από τον στείρο 
ακαδημαϊσμό του Μονάχου[7] και στοχεύουν στην καλλιτεχνική αλλαγή.[8]

Οι ριζοσπαστικές απόψεις της ομάδας, απηχούν μια νέα άποψη για την τέχνη και 
συνάδουν με την προοδευτικότητα στην πολιτική και κοινωνική ζωή του τόπου. Ο 
κύριος εκπρόσωπος της, ο Παρθένης θα υποστηριχτεί τόσο από το 
εκσυγχρονιστικό πνεύμα του βενιζελισμού[9]  όσο και από τον συντηρητικό
λογοτέχνη Ζ. Παπαντωνίου.[10]
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